

№279 Бедмица

Для духовных размышлений на предстоящую неделю

Николай Чудотворец

Предстоящий праздник не совсем обычный. День памяти святителя Николая, архиепископа Мирликийского. Необычный - не в том смысле, что мы празднуем его как-то по-другому. Чудо как раз в том, что мы вообще отмечаем память святого, о жизни которого почти ничего не знаем достоверно. Житие его собрано из сказаний, многие из которых не историчны.

Иное дело Василий Великий, Иоанн Златоуст или Сергей Радонежский. О них мы знаем почти всё, и очень много замечательного и интересного.

Ну вот, житие того же Григория Богослова написано раз и навсегда. Его можно, конечно редактировать, чем-то дополнять, где-то сокращать, не более того. А вот о Николае Угоднике писать продолжают. Точно не скажешь, но уже сотня томов точно есть, в которых десятки тысяч современных людей, живущих в наше время, с благодарностью вспоминают его спасительную помощь, даже не особо верующих. Как говорил капитан одного корабля, который после рейса пришел в храм возжечь свечу перед иконой святого - он сказал священнику, что Николай, образно говоря, поднял его с океанского дна. Очень много моряков говорят подобное. Не даром мореплаватели Николая считают своим покровителем. Хотя и нельзя сказать, что святитель отдает предпочтение именно морякам - его духовное присутствие ощущают все, взывающие к нему в бедах и нуждах.

Мы, конечно, должны помнить, что все благие дары нисходят от Отца Светов - от Самого Бога. Но Всевышний приглашает человека к сотрудничеству. Помните, как на детских рождественских утренниках дети хором зовут Санта Клауса: «Святой Николай, ты нас выручай, скорее иди, подарки неси!». В зал входит участник действия переодетый в святительские одежды и раздаёт детям подарки. Это не означает, что именно этим человеком были куплены подарки, но вручает их он. Или часто бывает так, что родители своему чаду дают в руки какую-то игрушку для того, чтобы тот подарил сверстнику. Это очень важно, чтобы ребенок сызмальства приучался дарить. Любая помощь, которую мы получаем, на самом деле исходит от Бога, но Господь хочет, чтобы человек был ближе к Небу, чтобы человек принимал деятельное участие в делах Божьих.

Так вот мы очень мало достоверного знаем из жизни Николая, кроме одного. Святитель Николай был невероятно добрым человеком. Это было само воплощение добра. И когда его земная жизнь окончилась, тело его похоронили, а душа предстала перед Богом. И вот Бог за

его добрые дела подарил Николаю способность продолжать участие в судьбах людей на земле. Душа невидима, но когда люди обращаются за помощью к святому Николаю, то эта помощь ниспосылается. И посему мы особо почитаем его память. Мы благодарны святителю за все его добрые дела.

Но главный смысл празднования заключается не в этом. Господь призывает каждого из нас стать святителем Николаем. Хотя бы в какой-то степени. На весь мир нас не хватит. Но для одного-двух человек - почему бы и нет? Если кто-то из нас думает, что мы не в состоянии помогать, потому что сами нуждаемся - это не так. Любой человек чем-то может поделиться с нуждающимся ближним. Мы действительно ВСЕ нуждающиеся. Даже Ахметов и Порошенко. Им, может, миллиарда не хватает. А какой-то ребёнок будет рад шоколадной конфетке, которую в состоянии купить даже очень бедный человек.

Представьте себе, если бы весь мир состоял из Николаев Угодников. Если бы все были так добры, каким был святитель. Наступил бы самый настоящий рай на земле. Собственно, этого и ждет от нас с Вами Господь.

Ущербность креационизма

Сказать, что атеистическая пропаганда советского периода была безуспешной, будет неправдой. Даже многие глубоко верующие люди повелись на ложь безбожников. Нет, не в том смысле, что поколебались верой - быть может, даже - наоборот. Достоевского как-то спросили, мол, вы такой вот истово религиозный человек - ну а если завтра наука докажет, что Бога не существует - как тогда вы будете себя чувствовать? На этот вопрос Федор Михайлович ответил со всей прямотой: «Если бы Христос не был Истиной, и мне бы пришлось выбирать между правдой и Христом, я без колебания склонился бы перед Иисусом».

Вот примерно в таком же духе отвечали и многие христиане, будучи не в состоянии противостоять безбожной пропагандистской машине, мол, если учёные против Бога, тогда мы против науки. Если учёные утверждают, что человек не Богом сотворен, а произошел от обезьяны - значит, учёные врут, и нельзя верить не единому их слову. Ну а поелику на тупом отрицании далеко не уедешь, наши собратья православные стали брать на вооружение пришедший к нам из далекой Америки протестантский креационизм.

Ну, напомним, что креационизм это учение, в котором буквалистски воспринимаются слова Священного Писания относительно творения Богом Вселенной и человека, и исключается идея эволюции. Такой вот протестантский буквализм при чтении Библии - раз написано - «и сказал Бог... и стало так», значит, именно так и надо всё понимать, в самом как ни есть прямом смысле слова, мол, нечего юлить - чёрным по белому написано: «Бог сказал, и появилось» то одно, то другое, причём, сразу, максимум за восьмичасовой рабочий день. Правда, ещё непонятно - что значит - Бог сказал - у Бога, что, язык есть, гортань, губы?

Буквализм - это такая вот болезнь большинства протестантских церквей, нередко порождающая сектантство. Дескать, вот, раз написано у Павла, что человек спасается не делами закона, а верой, значит - всё, коль я уверовал, значит, уже спасен, а как проживу - это дело десятое.

И про обезьяну в Библии ничего не написано, а сказано, что «создал Господь Бог человека из

праха земного...» Кому верить - Дарвину или Слово Божию?

Нет, конечно, и европейцы свободных в информационном отношении стран и американцы прекрасно знали, что Дарвин был человеком верующим – это только советским гражданам втирали, что Чарльз был атеистом, и своей теорией он «опроверг Библию». Протестанты просто считали его еретиком. Мол, что же это за вера такая у него, что он не следует букве Священного Писания!

Большим подспорьем для креационистов является разногласие в учёном мире. Дело в том, что не все учёные согласны и с научным трудом Дарвина «Происхождение видов», и с современной эволюционной теорией. Действительно есть группа учёных, которые всерьёз считают, что вселенной всего лишь 10000 лет, а космос и жизнь на земле возникли мгновенно. Учёных, исповедующих такие взгляды, немного, да и не особо они авторитетны в научном мире. Зато, верующие протестанты таковых готовы на руках носить и зацеловывать до смерти. Ну а как же – защитники нашей веры, столпы утверждения Слова Божия!

На самом же деле, креационизм для христианства приносит гораздо больше вреда, чем пользы. Понимаете, слово Божие не нуждается в научном обосновании, потому что Библия – это не учебник по астрономии или биологии и не научный трактат о возникновении жизни на земле. Библия, как мы уже неоднократно подчёркивали с Вами – это сокровищница веры, содержащая в себе сумму вероучительных истин, и первая из них о том, что мир и человек созданы Богом. Бог сотворил человека – не сам по себе он возник от сырости.

Вторая истина, о которой свидетельствует Библия, та, что человек сотворён из «праха земного», т.е., материи Земли, другими словами, из полного набора веществ таблицы Менделеева. И не из лунной или марсианской пыли. Не из далёкой галактики доставлены наши предки, а сотворены Богом из молекул и атомов нашей планеты Земля.

О.Иоанн: «Мне неоднократно приходилось общаться с креационистами, и что больше всего меня отталкивает от них – это их фанатический категоризм, нетерпимость к иным взглядам, непримиримость со всеми, кто с ними не соглашается. В Симферополе есть такой креационистский центр, которым заведует Сергей Головин. Они меня неоднократно приглашали на конференции, и один раз я таки там побывал. Справедливости ради отмечу, что сам Головин Сергей Леонидович, человек с головой – простите за каламбур – он как-то всё же реагирует на возражения – редкий, надо сказать, случай. Спрашиваю у Головина: Сергей Леонидович, ну вот Вы же верите во всемогущество Божие, и что, Всевышний действительно мог сотворить человека из праха земного?

– Ну да, конечно, верю.

– Ну а почему Вы не верите в то, что Всемогущий Бог мог сотворить человека из обезьяны?

Мой собеседник в ответ улыбнулся. И это, безусловно, свидетельствует о его вменяемости. Большинство же представителей сего «научного» в кавычках движения по-индюшьи распускают свои хвосты, дуют щёки, как Киса Воробьянинов на подпольном дворянском собрании, глаза у них наливаются кровью и они готовы ударить мечом – двинуться в 5-й Крестовый поход против Дарвина и его сторонников. Спрашиваю – чем же это вам бедный Чарльз

насолил, что вы его так не любите? Они мне отвечают: а вы что, согласны вести свою родословную от гориллы?

– Почему бы и нет, – отвечаю, – ведь Сам Господь, образно говоря, Его Божественные руки, прикоснулись к моим предкам – разве последний факт ничего не стоит? Ну хорошо – меня Господь из обезьянки создал, а Вас – из дорожного мусора. Вам так больше нравится?»

Понимаете, проблема креационистов не в том, что они свято веруют, что Всевышний сотворил Адама именно из грязи, а в том, что они фанатично отрицают всякую возможность для Бога создать человека из низшего живого существа. «Вот только – из праха земного». Но обезьяна – это, ведь, строго говоря, тоже прах земной, «афар» по-еврейски, полный, так сказать, комплект набора химических веществ.

Преподобный Серафим Саровский, почти современник Чарльза Дарвина, произнёс замечательную фразу: «До того, как Бог вдунул в Адама душу, человек был подобен животному». Улавливаете? Величайший святой нашей Церкви, в авторитетности которого никто не усомнится, говорит не больше, не меньше, что, в начале было животное, по всей видимости, человекообразное – двуногое, прямоходящее, но именно животное. А вот когда Всевышний прикоснулся к нему Своей творческой десницей, это животное стало человеком. Примерно то же самое говорит и Феофан Затворник.

Дарвин, будучи христианином, несколько не сомневался, что мир и человек сотворены Богом. Чарльз просто попытался выяснить – как Бог, в каком порядке и последовательности это делал. Ну и карты в руки – нам то, что с Вами! Ну какая для нас разница сколько длился по времени этот Божий творческий акт – секунду или миллион лет – это, ведь дело даже не десятое, а тысячное, потому, что, нас с Вами это никаким боком не касается. Это учёные пушайки разбираются, спорят между собой – сколько тысяч или миллионов лет Всевышний руководил превращением обезьяны в человека. А может и вовсе не обезьяны, а свиньи или лошади – нам-то какая разница. Для нас важно, что мы с Вами – Божье Творение, что мир весь – и неорганический, и растительный, и животный, и человека сотворил Бог. А как Он это делал – не знает никто достоверно. Свечку никто не держал. Ну, разве что, кроме креационистов – только они знают всё точно. Книжку на американские деньги распечатали сумасшедшим тиражом: «Як це було», причём, без вопросительного знака, в таком духе повествования – «А було це так!» В твёрдом переплете, такая, коричневая, не очень толстая книга – даже в наш храм каким-то образом проникла – мы её вовремя изъяли.

В символе веры мы исповедуем с Вами веру в Бога – Создателя Вселенной: «Верую, – поём мы за Божественной литургией, – в Бога Отца Вседержителя – Творца Неба и Земли, видимого же и невидимого». Бог сотворил Солнце и звёзды, Всевышний устроил галактики и системы, Господь сотворил моря и океаны, рыб, птиц, рептилий, млекопитающих. И людей сотворил Бог. Это и есть основа нашей веры. А «як це було» – сколько времени Бог творил – одномоментно или на протяжении огромного временного периода, из чего творил – из глины, чернозёма или песка, из индюка, коровы или козла, ни для нашей веры, ни для спасения это не имеет ровно никакого значения.

Предыдущие №№ «Седмицы» на сайте: <http://pravoslav.tv>
Листочек передайте, кому сочтёте нужным